

KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

REDAKCJA I ADMINISTRACJA: Wilno, Jagiellońska 2. Telefon: Redakcji 79, Administracji 99. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2—3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Administracja czynna od godz. 9—3 popoł. Rękopisów Redakcja nie zwraca.
 Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9—3 i 7—9 wiecz. Konto czekowe P. K. O. Nr. 80.750. Drukarnia — ul. Ś-to Jańska 1, Telefon 3-40.
 CENA PRENUMERATY: miesięcznie z adresem do domu lub przesyłką pocztową 3 zł., z odbiorem w administracji 2 zł. 50 gr. Zagranicą 6 zł. CENA OGŁOSZEŃ: Za wiersz milimetry przy tekście — 75 gr., w tekście 60 gr., za tekstem — 30 gr., kronika redakc., komunikaty — 10 gr. za mm. jednosp., ogłoszenia mieszkalno-—20 gr. za wyraz. Do tych cen dolicza się: za ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne 50%, za zastępczo miejsca 25%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, zagraniczne 100%, zamiejscowe 25%. Dla poszukujących pracy 50% zniżki.
 Za numer dowodowy 15 gr. Układ ogłoszeń 6-cie łamowy, za tekstem 10-ciolamowy. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń.

HUGENBERG — HITLER.

Berlin, w październiku.
 Między sojusznikami habsburskimi już dawno przebiegł czarny kot. Nigdy jeszcze wrocie stosunki między narodowcami i hitlerowcami nie doszły do takiego napięcia, jak w dobie obecnej. Całą swą nienawiść skierowują obecnie hitlerowcy przeciwko partii swego byłego sojusznika Hugenberg. Na słupach obwiesza ją „krwawą walkę“ systemowi Hugenberg. Ich wrogi stosunek do marksistów, centrum i nawet Żydów odszedł na dalszy plan w porównaniu z wrogim stosunkiem do nacjonalistów. Prasa hitlerowska rzuca się i miota przeciwko nacjonalistom. Dr. Goebbels wódz berliński hitlerowców opublikował rozporządzenie partyjne, zabraniające członkom partii czytania prasy narodowej. Rozkaz ten był jawnie skierowany przeciwko organom Hugenberga, bowiem znaczna część wyborców Hitlera nie może się obejść bez umiłowanego „Lokal-Anzeiger“.

Zjawisko to jest podwójnie nieprzyjemne dla hitlerowców: 1) cierpi na tem zbyt ich własnej prasy partyjnej i 2) od czasu jak prasa hugenbergowska przestała sekundować hitlerowcom i zaczęła na nich napadać, czytanie jej może się szkodliwie dla hitlerowców odbić na wyniku wyborów.

Hugenberg, rzecz jasna, nie pozostał dłużny. Zaskarżył do sądu Goebbelsa za nieuczciwą konkurencję i Goebbels został skazany na wysoką grzywnę pieniężną w razie powtórzenia nawalowania do bojkotu organów druku Hugenberga. To, oczywiście wywołało jeszcze większą wściekłość lidera hitlerowskiego który nie szczędził niepoehlebnych epitetów pod adresem Hugenberga i jego przyjaciół politycznych.

Wielką sensacją było odkrycie hitlerowskiego „Angriffu“, że przedziad wodza „Stahlhelmu“ pułkownika Düsterberga był... prezesem gminy żydowskiej w Paderborpiu... Lecz i tu prasa hugenbergowska nie pozostała dłużną i ogłosiła hitlerowskiego berlińskiego emisariusza dra Goebbelsa „męskim wydawnictwem Róży Luksemburg“... bowiem obaj są „drobnej budowy i mają semickie rysy twarzy“ Trudno sobie wyobrazić bardziej złośliwej uwagi pod adresem tak zawziętego antysemitę, jakim jest dr. Goebbels.

Póki „malarze“ narodowej i hitlerowskiej prasy wymieniają między sobą „przyjemne“ uwagi, bojkówki hitlerowskie przyniosły swój „aktywizm“ z zebrań partyj lewicowych, na zebrania nacjonalistów, systematycznie prowokując bójki i kłótnie na ich zebraniach. Prasa zaś hitlerowska dzielnie sekunduje bojowym działaniom swych bronzowych drużyn, pisze o nacjonalistach w takim tonie, w jakim dotychczas pisała tylko o komunistach. Prasa hugenbergowska natomiast która obszła milczeniem cały terror hitlerowców przeciwko partiom lewicowym, odkryła nagle, że hitlerowcy to... teroryści. Tak więc wzorajsi przyjaciele stali się jakgdyby zawziętymi wrogami. Dr. Goebbels już gotów jest „odepchnąć czółno nacjonalistów, które czasowo nam służyło“...

Jak nienaturalny jest wrogi stosunek hitlerowców do „rządu arystokratów“ świadczyć może to, że ich frakcja partyjna na 220 członków liczy nie mniej 35 arystokratów! — Trudno sobie wyobrazić partię z bardziej arystokratycznym składem liderów. To też niebezpiecznie prasa Hugenberg dała hitlerowcom ironiczną radę, że skoro tak nienawidzą arystokracji, jak o tem krzyczą, to przedewszystkiem musieli by wyżyć się ze swych szeregów arystokratów... Hitlerowcy oczywiście, nie upierają się z wykonaniem tej rady, przeciwnie chętni są swymi „princami krwi“ przed monarchistycznie usposobionym mieszczańskim niemieckim. Z okazji zaś ślubu księcia Koburskiego z księżniczką szwedzką rada miejska Koburgu, gdzie hitlerowcy mają większość, wyasygnowała 1200 marek na upiększenie miasta.

Tak wygląda w istocie rzeczy wojna hitlerowców z „panami i magnatami“. Socjalistyczne tryady „syndykalistycznego skrzydła“ tej partii nie mogą zmienić jej zasadniczego kontr-rewolucyjnego charakteru. Nie darmo Hitler i jego przyjaciele gorzko płaczą, że Papien „skradł ich program“... Kontygenty, zniszczenie umów taryfowych, uzbrojenie... jakie asy właściwie pozostały jeszcze w portfelu Hitlera, które Papien jeszcze nie wykorzystał? Przyszłość wykaże na ile uda się jeszcze Hitlerowi socjalno-rewolucyjną frazeologię zatuszować w oczach wyborców jego socjalno-polityczną jednorodność z niby tak znie nawiązonym przez niego „gabinetem baronów“ i ukryć, że walka między nimi trwa nie o programy, lecz o to, kto ten program będzie przeprowadzał...

Częściowe wybory ostatnich czasów zdają się wykazywać, że ruch hitlerowski traci wciąż na sile. Wszystkie wybory komunalne ostatnich czasów przyniosły hitlerowcom klęskę. Tak naprz. w dzielnicy West-Batenau w Oldenburgu stracili hitlerowcy 20 proc. głosów. W dzielnicy Köppelsdorf otrzymali podczas ostatnich wyborów do Reichstagu zamiast 822 wszystkich 492 głosów. W miasteczku gessenkim Neustadt — zamiast 249 tylko 45 głosów... Wprawdzie, trudno jest sądzić o wyborach państwowych według wyborów komunalnych bowiem wchodzą tutaj w rachubę czysto lokalne okoliczności. Jednakże przeraża paralelizm upadku hitlerowców podczas wszystkich wyborów komunalnych ostatnich czasów. Nie należy ignorować symptomatycznego znaczenia tych wyborów.

Jeśli wszystkie oznaki nie ludzą, to 6 listopada, po fali zwycięstw, zastąpione biegiem na miejscu (patrz art. mój „Bieg na miejscu“ „Kurjer“ z 28. 9.) czeka hitlerowców klęska. Byłoby rzeczą ryzykowną przedwczesnie określić rozmiary tej klęski. Czy stracą hitlerowcy 10 proc., 20 proc. czy 50 proc.? — Część burżuazyjnych wyborców hitlerowców, spłoszonych ich socjalistycznymi tyradami i zadowolonych z rządów Papena, pójdzie do obozu Hugenberga, skąd przyszła. Część proletariackich wyborców rozczarowanych „rewolucyjnym socjalizmem“ hitlerowców, pójdzie z komunistami. Lecz masy są między partjami. Hitlerowcy liczą, że uda im się oderwać od socjal-demokratów, przeżywających ciężki kryzys, 2 miliony wyborców... W każdym bądź razie nie zdobędą 51 proc. wyborców.
 Dziś Hugenberg i Hitler są zawziętymi wrogami i przywódcami narodowców uprzedzą „gabinet baronów“, by nie dawał Hitlerowi nawet odrobiny władzy. „Szaleńcom“ powiada „nie wolno dawać nawet cienia władzy, gdyż mogą zniszczyć ją całkowicie“.

Restauracyjne plany rządu von Papena. Wielka mowa programowa kanclerza.

Równouprawnienie zbrojeń. — Polityka gospodarcza. — Reforma ustroju Rzeszy. — „Z Hindenburgiem dla nowych Niemiec“.

BERLIN. (Pat.) Na zgromadzeniu bawarskiego związku przemysłowców kanclerz Papen wygłosił z dużym zainteresowaniem oczekiwaną mowę w sprawie równouprawnienia zbrojeń, sytuacji gospodarczej i reformy konstytucji pod hasłem „zaufanie przysparza pracy i chleba“.

Kanclerz oświadczył, że przywrócenie światowego stanowiska Rzeszy Niemieckiej jest szczytnym zadaniem rządu Rzeszy. Uzupełniając postulaty zupełnej niezależności, swobody i równouprawnienia Niemiec, kanclerz wskazał na związek zagadnienia rozbrojenieowego z życiem gospodarczym, rzucając pytanie, kto będzie lokował kapitały w kraju bezbronny i zdany całkowicie na ataki sąsiadów oraz przypominając okres inflacji, która spowodowała — zdaniem kanclerza — wkroczenie obcych wojsk do Nadrenji.

Rozprawiając się następnie z zarzutami, stawianymi programowi gospodarczemu rządu Rzeszy, kanclerz wskazał, że wbrew oświadczeniu Hitlera program ten ostaje się przy zetknięciu z życiem, na co wskazywać ma poprawa na rynkach pracy i w zakresie cen surowców.

Co się tyczy polityki handlowej rządu Rzeszy, kanclerz nie jest zwolennikiem bezwzględnej autarchii, gdyż Niemcy nie mogą się wyrzec swego stanowiska w gospodarce światowej, co jednak nie przeszkadza wprowadzeniu zarządzeń, niezbędnych dla ochrony rolnictwa niemieckiego.

Z kolei kanclerz przeszedł do kwestii reformy konstytucji, podkreślając jej znaczenie dla usprawnienia życia gospodarczego w Niemczech. Kanclerz wspominał tu o inicjatywie w tym względzie kół bawarskich i pannałem wśród wszystkich wielkich stronictw przekonaniu o konieczności tej reformy, konstytucja weimarska bowiem w ciągu 13 lat swego istnienia wykazała niezdolność do ustabilizowania stosunków w Niemczech.

POSTANOWIENIA ZASADNICZE, ZAWARTE W DRUGIEJ CZĘŚCI KONSTYTUCJI WEIMARSKIEJ, NIE MAJĄ ULEC ZMIANIE. JAKO PRZECIWWAGA DO GRY JEDNOSTRONNYCH INTERESÓW PARTYJNYCH STWORZONA MA BYĆ IZBA WYLSZA POD NAZWĄ IZBY PIERWSZEJ, ZE ŚCISŁE OKREŚLONEMI PRAWAMI I SZEROKIM UDZIAŁEM WARSTWY PRACOWNICZEJ. REFORMA DOKONANA BA BYĆ W ŚCISŁYM POROZUMIENIU Z KRAJAMI ZWIĄZKOWEMI, RZĄD ODZUCA ZARZĄDZENIA, PROWADZĄCE DO BEZPOŚREDNIEGO LUB POŚREDNIEGO ROZBIĘCIA PRUS, NATOMIAST PRZEZ POŁĄCZENIE WAŻNIEJSZYCH ORGANÓW PRUS I RZESZY USUNIĘTY MA BYĆ DUALIZM, PANUJĄCY PÓMIĘDZY PRUSAMI I RZESZĄ, TWÓRCY KONSTYTUCJI WEIMARSKIEJ ODDALI LOS KRAJU NIETYLKO W RECE REICHSTAGU, LECZ POWOŁALI INSTYTUCJĘ PREZYDENTA RZESZY, W KTOREJ RĘKĘ ZNAJDUJE SIĘ ICH DZIE-

ŁO. OBECNY PREZYDENT RZESZY JEST PODWALINĄ SZEROKIEGO ZAUFANIA. ON TEŻ DBAĆ BĘDZIE O TO, ABY TESTAMENT BISMARCKA — IDEA „ŚWIĘTEGO CESARSTWA“ ZNOW STAŁ SIĘ NADZIEJĄ PRZYSZYŁYCH POKOLEŃ.

Rozprawiając się następnie z atakami narodowych socjalistów na obecny rząd Rzeszy, kanclerz oświadczył, że jest historycznym fałszem twierdzić, że nie dopuścił on narodowych socjalistów do wzięcia na siebie odpowiedzialności. Hitler odrzucił ofertę, uczynioną mu w dzień 13 sierpnia r. b., domagając się na podstawie posiadanych 230 mandatów do Reichstagu powierzenia mu stanowiska kanclerza. Prezydent Rzeszy nie zgodził się na to nie w jakichś wzglęдах osobistych, lecz jedynie ze względu na zasadnicze, mianowicie z powodu, że doktryna Hitlera nie da się pogodzić z postulatami konserwatywnej polityki, opartej na wierze. Roz-

bieżność pomiędzy polityką konserwatywną, opartą o wiarę i polityką narodowych socjalistów nie da się nigdy ze sobą wyrównać. Nie można powiierać większości, jak to czyni Hitler — oświadczył dalej von Papen i równocześnie ponizł demokracji parlamentarnej od tego stopnia, że zaczyna się występować z bolszewickimi rezolucjami przeciwko rządowi narodowemu. Nie umniejszając ofiarności tych, którzy padali dla ruchu narodowo-socjalistycznego, należy przedewszystkiem pamiętać o 2 milionach ofiar Wielkiej Wojny. Pamięć o nich powinna stanowić właściwą podstawę wspólnoty narodowej Niemiec.

Mowę swą kanclerz Papen zakończył oświadczeniem, że rząd Rzeszy prowadzi będzie dzieło odbudowy do końca, mając po temu dostateczne środki i siłę. Kończąc, kanclerz wznosił okrzyk: „Z Hindenburgiem, dla nowych Niemiec!“

Sensacyjne rewelacje

o zamierzonej restauracji monarchii niemieckiej.

BERLIN. (Pat.) Rewelacje „Vorwaerts“ o oświadczeniach byłego kronprince'a w sprawie planów restauracji monarchii w Niemczech są nadal żywo omawiane w tutejszych kółkach politycznych, mimo ukazania się wczorajszego oficjalnego zaprzeczenia.

Komunistyczna „Welt am Abend“ pisze, że niezależnie od tego, czy wczorajsze doniesienie całkowicie lub tylko częściowo odpowiada prawdzie, zwłaszcza o ile dotyczyło odpowiedzialnych osobistości rządu Rzeszy, pewnym jest, że kółka monarchistyczne rozwinięły w ostatnich miesiącach niezwykle energiczną działalność. Kronprince był stale w rozjazdach i prowadził wyjątkowo działalność propagandową. Również i żona kronprince'a bierze żywy udział we wszelkich nacjonalistycznych zjazdach kobiecych. Kółka zbliżone do kronprince'a nawiały bliski kontakt z Hitlerem, licząc na jego współdziałanie w planach monarchistycznych.

Według informacji dziennika, prezydent Hindenburg nie jest wciągnięty w te posunięcia. Monarchiści liczą się też z ewentualnościami w związku z sądzimym wiekiem prezydenta Hindenburga. Nastroje monarchistyczne wśród narodowych socjalistów są b. silne, przyczem kronprince'a uważa się za swego człowieka. Główne jednak sprężyny ruchu nacjonalistycznego znajdują się mają w obozie niemiecko-narodowym i w Stahlhelmu, przyczem szczególną rolę przypisuje się mjr. Pabstowi.

Obecny konflikt między niemiecko-narodowymi a narodowymi socjalistami dziennik uważa za manewr mający na celu odwrócenie uwagi publicznej od istotnych zagadnień.

O odbudowie monarchii: pruskiej, bawarskiej, wirtemburskiej i saskiej.

MONACHJUM. (Pat.) Wychodząca w Monachjum „Welt am Montag“ przynosi sensacyjną wiadomość o planach Herenkluba, dotyczących przywrócenia monarchii pruskiej, bawarskiej, wirtemburskiej i saskiej. Według wiadomości „Welt am Montag“, przywrócenie wymienionych monarchii ma się odbyć w ramach reformy ustroju Rzeszy. Terytoria dawnych samodzielnych księ-

Odroczenie prac konferencji rozbrojenieowej?

Wykręt Niemiec. — Projekt francuski.

GENEWA. (Pat.) Przewodniczący konferencji rozbrojenieowej Henderson odbył konferencję z Poltsem, sprawozdającą Beneszem oraz sekretarzem generalnym Ligi Narodów Drummondem na temat obecnego stanu prac konferencji.

Wg oficjalnego komunikatu, przewodniczący poinformował swych kolegów, że minister spraw zagranicznych Neurath nie będzie mógł przybyć do Genewy, ponieważ rząd niemiecki przyjął zaproszenie oficjalnego rządu angielskiego na konferencję 4 mocarstw w Londynie, co chwilowo uniemożliwia mu czynienie innych projektów. Poza tem komunikat głosi, że delegat Francji zawiadomił p. Hendersona, że delegacja francuska opracowuje obecnie projekt, który, jej zdaniem, ułatwiłby prace konferen-

cji. Plan ten może być jednak przedstawiony dopiero za dwa tygodnie. Z tego komunikatu wynika, że von Neurath twierdzi, że przyjął zaproszenie na konferencję londyńską mimo że w rzeczywistości przyjął je z pewnymi zastrzeżeniami, oraz że rząd niemiecki udaje, że uważa konferencję 4 mocarstw za zdecydowaną, podczas gdy niema ani pewności, czy konferencja się odbędzie, ani też nie jest zdecydowane co do miejsca i składu konferencji. Z komunikatu wynika poza tem, że przewodniczący konferencji widzi w fakcie, że projekt francuski będzie mógł być przedstawiony dopiero za dwa tygodnie, podstawę względnie pretekst do ewentualnego odroczenia, przynajmniej na ten przeciąg czasu, prac prezydium konferencji rozbrojenieowej.

Herriot wyjechał do Londynu.

PARYŻ. (Pat.) Premier Herriot wyjechał 12 h. m. o godz. 16.45 do Londynu. Premiera żegnali na dwor-

Wspólny front Francji z zaprzyjaźnionymi państwami.

GENEWA. (Pat.) Przed odjazdem do Paryża Paul-Boncour odbył w Genewie szereg rozmów politycznych, między innymi z delegatami Malej Ententy, Polski, Belgji i Grecji. Przedmiotem tych rozmów było ustalenie szcze-

Nowy brytyjski plan rozbrojenia.

LONDYN. (Pat.) Niektóre doniesienia londyńskie twierdzą, że gabinet angielski zaakceptował nowy brytyj-

WIADOMOŚCI z KOWNA

KONGRES WILNIAN — LITWINÓW.
 „Dzień Kow.“ (230): Zorganizowana dnia 8 bm. przez Związek Wilnan narada przedstawicieli organizacji zainteresowanych aprobowała wniosek Związku o zwołaniu na 3—5 stycznia 1933 r. kongresu wilnian zamieszkanych w Litwie niepodległej. Zorganizowanie kongresu powierzono Komitetowi, do którego wchodzić po dwóch przedstawicieli Związku wilnian, korporacji studenckiej „Vilnius“ oraz związku młodzieży wileńskiej „Azolas“. W tych dniach komitet ten ogłosił obszernie sprawozdanie w sprawie zamierzonego kongresu.

ZASADZENIE „SZPIEGA“ POLSKIEGO.
 „Echo“ (277): W tych dniach Sąd Wojskowy rozpatrywał sprawę znanego plecakajkowskiego Gaudawicza, oskarżonego o szpiegostwo na rzecz Polski. Stwierdzono, że Gaudawicz zorganizował w Wilnie grupę plecakajkowskich. Sąd skazał Gaudawicza na 10 lat ciężkiego więzienia.

PLAN Y WOLDEMARA.
 „Liet. Ziniot“ (231). Woldemaras po wygraniu wszystkich spraw sądowych pragnie zamieszkać w Kownie. Zwrócił się on przez swych upoważnionych adwokatów do rządu z prośbą o zajęcie zakazu mieszkania w Kownie. Woldemaras pragnie również, by wydział humanistyczny uniwersytetu przyjął go w charakterze profesora historii.

Posel Estonji na Zamku.

WARSZAWA. (Pat.) Dnia 12 października o godzinie 13 posel nadzwyczajny i minister pełnomocny Estonji p. Karol Pusta złożył Panu Prezydentowi Rzeczypospolitej swe listy uwierzytelniające na uroczystej audjencji w Zamku Królewskim.

W drodze powrotnej z Zamku p. Pusta złożył wieniec na grobie Nieznanego Żołnierza.

Nominacja.

WARSZAWA. (Pat.) Prezydent Rzeczypospolitej mianował w dniu dzisiejszym dyrektora departamentu w III stopniu służbowym p. Karola Kasiniewskiego podsekretarzem stanu w Ministerstwie Rolnictwa i Reform Rolnych w tym samym stopniu służbowym.

Komitet ekonomiczny ministrów.

WARSZAWA. (Pat.) W dniu 12 bm. pod przewodnictwem p. premiera Prystora odbyło się posiedzenie Komitetu Ekonomicznego Ministrów. Na posiedzeniu tem Komitet Ekonomiczny ustalił zasadę koordynacji wykonywania ustaw finansowo-rolnych oraz przeprowadził dyskusję nad sprawami, do których bilansu handlowego.

Konferencja dziennikarzy w Londynie.

LONDYN. (Pat.) Międzynarodowa Federacja Dziennikarzy na konferencji w Londynie omawiała rolę dziennikarzy w pracy nad utrzymaniem pokoju świata. W obradach wzięli udział delegaci klubów dziennikarskich Wielkiej Brytanji, Niemiec, Polski, Austrii, Belgji, Francji, Grecji, Węgier, Rumunii, Szwajcarii, Czechosłowacji, Brazylii, Hiszpanji, Holandji i Danji. Obecni byli także przedstawiciele Międzynarodowego Biura Pracy i londyńskich stowarzyszeń korespondentów zagranicznych.

Wstępny krok.

TOKIO. (Pat.) Ting-Shi-Yuan, nieoficjalny reprezentant Pu Yi, ostatniego przedstawiciela chińskiej dynastji mandzurskiej, sprawnego obecnie zwierzchnią władzę w Mandzuri, dał do zrozumienia, że niezależnie państwa mandzurskiego ma być jedynie krokiem wstępnym do przywrócenia monarchji w Chinach. Emisarjusz Chin właściwych mieli podobno złożyć wizytę Pu Yi.

Jędrzejowska — Hebda zdobyli mistrzostwo Meranu.

MERAN. (Pat.) Final gry mieszanej o mistrzostwo Meranu przyniósł sensacyjne zwycięstwo polskiej parze Jędrzejowska — Hebda, którzy pokonali w finale parę francuską Du Pals — Henrotin 6-4, 6-4. W grze pojedynczej panów tytuł mistrzowski zdobył Menzel, bijąc Matejkę 8-6, 7-9, poczem Matejka zrezygnował z dalszej walki.

GIEŁDA WARSZAWSKA

PIENIĘŻNA.
 WARSZAWA. (Pat.) Londyn 30.70 — 30.56; Nowy York kabel 8.919 — 8.899; Paryż 34.98 — 34.89; Szwajcarka 172.20 — 171.77; Włochy 45.68 — 45.46; Berlin 211.90. Tendencja dla europejskich dewiz słabsza. AKCJE: Bank Polski 89. Tendencja utrzymana.

ZBOŻOWIA.

WARSZAWA. 12. X. Na dzisiejszym zebraniu giełdy zbożowo-towarowej w Warszawie notowano za 100 kg. parytet wagon Warszawa w handlu hurtowym w ładunkach w gromadzie: żyto 16—16,25, pszenica jednokłosa 25,50—26, pszenica zbiorna 24,50 — 25, owsie jednokłosa 17 — 17,50, owsie zbiorny 16,50 — 17, jęczmień na kaszę 16 — 16,50, jęczmień browarny 18 — 19, gryka 17 — 19, proso 18 — 20, groch polny jadalny z workiem 24 — 26, groch Victoria z workiem 26 — 29, siemię lniane baziś 90 proc. 34 — 36.

WIEŚCI I OBRAZKI Z KRAJU

Konferencja samorządowa w Nieświeżu.

Staraniem Rady Powiatowej BB. odbyła się w Nieświeżu w dniu 9 bm. pod przewodnictwem prezesa Rady pow. p. G. Szymanowskiego konferencja samorządowa, na której wysłu chano i przedyskutowano projekt nowej ustawy samorządowej. Mimo bardzo złej pogody, na konferencję zjechało około 70 członków rad, zarządów i biur gmin wiejskich i miejskich z całego powiatu.

W krótkim wstępnym przemówieniu poseł Szymanowski naszkicował warunki ogólnopolskie, w jakich powstał i był opracowywany projekt ustawy. Następnie poseł J. Gorzkowski po zobradowaniu ogólnych założeń, z których wychodzi projekt, w dłuższym przemówieniu, w formie bardzo jasnej i zwięzłej zreferował dżyłaj projektu, traktujące o ustroju samorządu

miejskiego i powiatowego. Wreszcie senator O. Jeleński zreferował dżyłaj projektu, dotyczący samorządu wiejskiego.

Po referatach odbyła się długa i rzeczowa dyskusja, w której wysunęto szereg wniosków o ewentualnych mniejszego i większego znaczenia poprawkach do projektu. W szczególności szereg mówców wypowiedział się za tem, by przewodniczącym Sejmiku był obywatel z wyboru, a nie starosta powiatowy.

Po konferencji, która trwała kilka godzin, burmistrz nieświejski p. Henrici w imieniu wszystkich zebranych podziękował Radzie za zorganizowanie tak pozytywnej konferencji, a referentom za szczegółowe i b. ciekawe referaty.

Straszliwa plaga wilków.

Jak już donosiliśmy, w ostatnich dniach na terenie powiatu mołodzieżańskiego, wołyńskiego a obecnie na terenie pow. baranowieckiego i słonimskiego pojawiły się wielkie gromady wilków. Setki wilków grasują na terenie gm. kostrowickiej, gdzie w biały dzień zuchwale porywają owce, cielęta i duszą konie. Ze względu na brak broni u włościan, są oni bezsilni wobec szkodników, gdyż trudno odpedzić napastników kijem, zwłaszcza, iż napadają wilki nawet i na ludzi. Na terenie gm. kostrowickiej w ostatnich dniach wilki udusiły około 20 sztuk żywego inwentarza. Poszkodowani włościanie zwrócili się do władz starościńskich o pomoc. Z polecenia władz wczoraj przeprowadzona została pierwsza obława na szkodniki. W wyniku kilkugodzinnej obławy zastrzelono 8 wilków.

Na terenie pogranicznych wsi od-

cińków Rubieżewicze, Kozdrowicze, Domaniewicze i Suchodowszczyzna zauważono wielkie stada wilków, które najprawdopodobniej przybyły z terenu Białorusi sowieckiej. Wilki porwały już nawet na drogach napadając na przejeżdżających włościan i kupców. W miejscowościach tych są urządzone obławy.

W związku z ukazaniem się większej ilości wilków o tak wczesnej porze (wilki przeważnie ukazują się w końcu listopada lub w pierwszych dniach grudnia) zabobonni włościanie i kobiety prorokują bliską wojnę lub inny kataklizm. Tymczasem oni to, którzy w 1913 roku w m. październiku również wielkie stada wilków pojawiły się w lasach i na drogach gminnych i wiejskich. Wczesne ukazanie się wilków spowodowało największe nieszczęście ludzkości a mianowicie wszechświatową wojnę 1914 roku.

Krwawy wypadek.

Usiłował stawić czynny opór sekwestrowi i sam się postrzelił.

Onegdaj rano do właściciela zaś, Olechowo, gm. turgielskiej Władysława Janukiewicza przybył sekwestrowi urzędu skarbowego B. Drebnik w asyście policjanta, celem dokonania sekwestru za zaległe podatki Kłedy o przybyciu sekwestrowi dowiedział się syn Janukiewicza Kazimierz, wybiegł na podwórko i zaczął wymyślać i grozić. Następnie krzyknął w uniesieniu: „leż rozwal, kto zechce zabrać swinię z chlewa“, rzucił się do stodoły, jak się później okazało nie schowaną fuzję, chcąc w ten sposób swą swinię obronić przed sekwestrowem. Po chwili z szopy rozległ się strzał Kłedy obecni na dziedzińcu rzucili się do szopy, znaleźli Janukiewicza w kałuży krwi.

Jak się wyjaśniło, broń, którą udat się Janukiewicz, przechowywana była nielegalnie w szopie. Ponieważ ładując fuzję Janukiewicz działał w dużym podnieceniu, spowodował nieostrożny strzał trafiający siebie w twarz i wybijając prawe oko. Pożatem eksplodujący ładunek urwał mu palec wskazującej prawej ręki.

Kazimierza Janukiewicza przewieziono do szpitala w Oszmianie. Fuzję nielegalnie posiadaną zakwestjonowano O zajściu spisano protokół



Teatr Narodowy w Warszawie wystawił polezny dramat Aleksiego Tołstojego „Car Iwan Groźny“.

Fotografia nasza przedstawia znakomitych aktorów głównych roli: Kazimierza Jumoż-Stępowskiego — jako cara Iwana (na prawo) oraz Wojciecha Brydzińskiego — w roli Pustelnika.

wie na łamach „Tygodnika Rolniczego“. Mianowicie p. L. twierdzi, że zagonycy gospodarują źle, że są oportuniści.

Z tem się trudno zgodzić, chociaż, by datego, że ta warstwa ludności najuporczywiej zachowała nawet w ciężkich czasach swój stan posiadania i że właśnie szaraczek zawsze większy czynsz dzierżawny płacił, niż rolnik innych kategorii. Na potwierdzenie dżyłaj słów p. L. podał wesoły przykład z praktyki, gdy zaściankowiec pod Dynaburgiem nie korzystał z użyczonej mu wirówki. Mój Boże, ale i ja z całą otwartością twierdzę, że w analogicznych warunkach gospodarzący również nie korzystabym z wirówki, a wyrzuciłbym ją na cztery wiatry!

Ale dajmy spokój wirówkom!

Na zakończenie wspomnę tylko, że w ciągu długich stuleci wartości nagromadzone w tej licznej warstwie ludności rzadko były doceniane. Krytycznie o niej odzywano się nietylko w dobie Sejmu Czteroletniego, ale i w wieku XX. Usunięto ją od urzędów i synekur, odebrano jej prawo obywatelskie (głosowania) w Konstytucji 3 maja, — niedawno odsunięto ją od kolonizacji wewnętrznej, a teraz odziera się ją w zambul od czci i wiary. Tylko w okresach przełomowych, gdy trzeba było krwią zlać ojcowiznę, zwracano się do niej z gorącym apelem: tak było w XVIII wieku, oraz podczas wszystkich powstań. Dlatego też uważam, że właśnie teraz należałoby rozwijać badania naukowe nad tą warstwą ludności, która tak dużą rolę odegrała na ziemiach b. W. X. Lit.

Dr. B. Dederko.

Wymiana więźniów politycznych między Polską i Litwą.

Z pogranicza donoszą, iż przedłożona nowa lista więźniów mających ulec wymianie z Litwą została przez rząd litewski zaakceptowana. Obecnie toczą się narady w sprawie terminu wymiany więźniów politycznych między

Polską a Litwą oraz wybrania miejsca tej wymiany. Rokowania te zakończone zostaną jeszce w b. m. W początkach listopada nastąpi wymiana więźniów między Polską a Litwą.

Dochodzenie karne przeciwko L. Uniechowskiemu zostało umorzona.

Jak się dowiadujemy, zgodnie z przepisami Kodeksu Postępowania Karnego, które przewidują umorzenie dochodzenia w sprawach karnych przeciwko osobom zmarłym, dochodzenie karne przeciwko b. prezesowi wil. oddz. P. C. K. Ludwikowi Uniechowskiemu zostało w dniu wczorajszym umorzona.

Nie oznacza to jednak całkowitego umorzenia sprawy. Jak się dowiadujemy władze śledcze prowadzą w dalszym ciągu dochodzenie celem ustalenia wysokości strat poniesionych przez wileński oddział Czerwonego

Krzyża oraz ustalenia realnej wartości pozostawionych przez Uniechowskiego papierów wartościowych, mających rzekomo stanowić pokrycie strat Czerwonego Krzyża. Pożatem prowadzone jest dochodzenie w celu ustalenia czy U. nie popełnił nadużyć i w innych organizacjach, w których pracował.

Ustalenie strat związane jest ze znacznymi trudnościami i potrwa przez dłuższy czas. O ostatecznych wynikach tego dochodzenia poinformujemy naszych czytelników. (C)

SPORT.

Z Wilna.

SPORT W SZKOLE.

Drużyna sportowa uczniów Semina. Naucz. w Wilnie rozegrała ostatnio dwa spotkania w Nowoswiecianach z tamtejszymi drużynami szkolnymi.

Zwycięstwo osiągnęli wilmianie, którzy w ostatni mecz pokonali gospodarzy — w słu kówce 30:15, w koszykówce zaś 29:12.

Wycieczka sportowa uczniów gmin. im. Św. Kazimierza do Trok była wysoce udana. Jednak nieodpowiednie warunki atmosferyczne uniemożliwiły zakończenie gier sportowych.

W trójboju lekkoatletycznym pierwsze miejsce zdobył Lichodziejewski.

W biegu na 3000 mtr. zwyciężył Błażewicz.

W sztafecie 4x100 m odnieśli zwycięstwo troczanie w czasie 51 sek.

w. p. j.

Ze świata.

ZWYCIĘSTWO POLSKICH PIĘŚCI POLSKA—AUSTRIA 9:7.

Międzynarodowy mecz bokserki między reprezentacjami Polski i Austrii przyniósł zwycięstwo Polsce w stosunku 9:7. Zawody stały na bardzo niskim poziomie, z wyjątkiem spotkań w wagaich piórkowej i półciężkiej.

Techniczne wyniki zawodów: W wadze muszej Erdon (Austria) wygrał z Rolaskim (Polska).

W wadze koguciej Weiss przegrał na punkty z Poluszem (Polska).

W wadze piórkowej Cyrank (Polska) stoczył najładniejszą walkę dnia z Jaro (Austria). Wynik remisowy jest sprawiedliwym niernikiem słu obu zawodników.

W wadze lekkiej Wagner (Austria) uległ na punkty Spinkiemu. W wadze półciężkiej Garnczarek wygrał na punkty z Fuernem (Austria). W wadze średniej Chmielewski odniósł zwycięstwo nad Barenkim (Austria).

W wadze półciężkiej Zehetmayer (Austria) zwyciężył Karpiskiego. Kipiński trzymał się przez cały czas bardzo dobrze. W wadze ciężkiej Hawliczek (Austria) zwyciężył pewnie Konarzewskiego. Jedyne gonowki zawodcza Konarzewski, że nie został wyliczony. Sędziował w ringu p. Fritz Sadowski z niemieckiego Śląska. Mecz był czwartym spotkaniem naszej reprezentacji bokserkiej z Austrią. Polska dotychczas wygrała trzy razy — 10:6, 13:2, 9:7 i raz zremisowała 6:6. Ogólny stosunek wynosi 40:24 na naszą korzyść.

POLSKA—WŁOCHY W PILCE NOŻEJ.

Dnia 25 bm. polska reprezentacja piłkarska wyjechała do Włoch, aby rozegrać dwa mecze z reprezentacją zespołami Włoch.

Pierwszy spotkanie odbędzie się 28 bm. w Neapolu. Jako: Polska — Włochy południowo-środkowe, drugie 30 bm. w Gemie, jako: Polska — Włochy północne.

Definitywne ustalenie składu naszej reprezentacji nastąpi 28 bm.

Zespoły włoskie mają dobrą markę w świecie piłkarskim, to też walka z nimi nie

Piękna cera — jędrne ciało

to symbole młodości

Zastosowanie słynnych olejów kosmetycznych z owoców oliwnych, palm i orzechów kokosowych i ich połączenie przez naszych fachowców, według specjalnej recepty, stanowiącej naszą tajemnicę, — oto, co czyni z mydła Palmolive idealny środek do pielęgnowania urody, cieszący się uznaniem milionów kobiet, dbających o zachowanie młodej i pięknej cery.

Łagodna piana mydła Palmolive uwalnia pory od nieczystości, czyni skórę miękką i delikatną, nie drażniąc jej zupełnie.

Jeśli Pani pragnie zachować świeżość i piękność cery, prosimy zastosować następujący prosty zabieg: wcierać codziennie rano i wieczorem miękką pianę mydła Palmolive w skórę, następnie spłukać ciepłą, a potem zimną wodą i delikatnie wytrzeć ręcznikiem.

Ten sam zabieg prosimy stosować do całego ciała podczas codziennej kąpieli.

To wszystko — i oto tajemnica prawdziwej piękności na której lata nie pozostawiają śladu.



MYDŁO PALMOLIVE

Kto bardziej jest winien?

Są rzeczy, o których z niechęcią się pisze, pomimo iż obowiązek dziennikarski pisać nakazuje. Dzieje się to zazwyczaj wówczas, gdy się wie, że alarmy prasy będą przysłowiowym głosem wolaającego na puszczy, bowiem sympatje osobiste mają wyższą rację, niż interes publiczny.

Niewiele szukając przypominny chociażby o naszej straży pożarnej. Pisaliśmy, alarmowaliśmy, całe miasto bębniło, że w straży są nieporządek, dla jej jakiegoś horendalnego rzeczy, brak dozoru, organizacji, gospodarka pod zdechłym azorkiem...

I co? — nie.

Najwyżej ci, pod czym adresem uwagi skierowane były, pośmieli się pod wąsem i... dalej swoje robili.

A tymczasem rezultaty długo na siebie czekać nie kazali. Nie będziemy przypominać historii z kinem miejskim (za olbrzymie straty, które dzięki „gospodarce“ p. Łokucjewskiego miasto poniosło — p. Łokucjewski otrzymał dziś emeryturkę i spokojnie dożywać będzie swego wieku) — pomówmy o straży ogniowej.

Nadużycia Wasilewskiego wykrył nie p. Waliğora, jak mylnie naraził nas poinformowano, lecz prezydent Maleszewski. To ogromnie zmienia postać rzeczy, tembardziej, że p. Waliğora przyznał się — że wiedział o nadużyciach Wasilewskiego — dopiero wówczas, gdy został przyciśnięty do muru przez prezydenta.

Wiedział, lecz milczał! Dlaczego? To jego tajemnica.

Od sierpnia strażacy nie otrzymywali należnych pieniędzy. Do 9 października przeszło dwa miesiące. Do kmd. Waliğory płynęły skargi pokrzywdzonych, lecz zamiast spraw skierować odrazu na właściwe tory,

szedł ją, zwlekał, tuszował i powiedział co wiedział dopiero wówczas, gdy inaczej powiedzieć nie mógł.

Dobremu gospodarzowi wystarczyło jedno słowo pokrzywdzonego. Że go krzywdzą, aby wszcząć natychmiast dochodzenie i całą malwersację wykryć — złemu mało widocznie było skarg kilkadziesiątu podwładnych.

odpowiednie wnioski z tego, właściwe władze raz nareszcie wyciągnąć powinny.

Jest jeszcze jedna sprawa, o której również milczać nie możemy. Wasilewski jest młodym chłopcem. Tra-

fil w nieodpowiednie towarzystwo znanej na gruncie magistrackim pi-jackiej kompanii. Ci go w ir kielisz ków wciągnęli i wszystkie zdefraudowane pieniądze, jak można z tego wnioskować — przepił.

Czy więc on jeden jest winien? Prawnie — tak, lecz moralnie odpowiedzialnymi są i ci, co przez brak odpowiedniego dozoru i stworzony przez siebie bałagan do nadużyć mu pomogli, i ci, co mu zdefraudowane sumy „puścić“ ułatwili. Kim są ci współwinowajcy — palcem wytykać nie będziemy, lecz dobrze „wiedzą sąsiedzi, jak kto siedzi“.

10 groszy dziennie.

Szalejący obecnie na całym świecie kryzys gospodarczy, zmniejszając dochody wszystkich warstw ludności, zmusił je do redukcji budżetów domowych. Na pierwszy ogień poszły z. zw. „wydatki kulturalne“. Jedną po drugiej rwał się złote miedzi, wiążące ogół ze światem ducha. Cóż więc czynić? Dać za wygraną? Nie! Lecz bo daj za ostatni grosz nabyć skromny odbornik detektorowy i za jego pośrednictwem nawiązać ponowny kontakt ze światem ducha.

Prawda, że trzy złote miesięcznie opłaty abonamentowej, to dziś nie to samo, co jesz rok temu. Lecz bądźmy szczerzy — i nie wyolbrzymiamy znaczenia tej sumy w przedmiotnym budżecie.

Trzy złote miesięcznie — to jednak tylko dziesięć groszy dziennie, czyli cena jednego pudełka zapalek lub dwóch papierosów „Grand-Prix“. Prawda, że zapalki są przedmiotem codziennego użytku, że trudno byłoby bez nich rozniecić ogień — lecz czy płomień kultury, który codziennie zapalają nasze stacje radiowe, posiada mniejsze znaczenie? Podobnie, jak trudno wyobrazić sobie człowieka cywilizowanego, który mógłby obejść się bez zapalek — nie można wyobrazić sobie człowieka, który przeprowadzając konieczną dzisiaj rewizję swego budżetu, określiłby pozycję opłaty radiowej.

Odwrotnie! Właśnie obecny kryzys wi-



JEDYNY ŚRODEK TUALETOWY USUWAJĄCY ZMARZCZKI I NADAJĄCY IDEALNĄ BIEL I MATOWISZCĘ SKÓRZE. ZADAĆ WIZEDZIE — KREM ABARID

nien skłonił wszystkich do zwrócenia bacniejszej uwagi na radio, jako na dostępny dla wszystkich, a często jedyny — łącznik kulturalny. Dziesiątki tysięcy rodzin, które dotychczas znały radio dorywczo, zespółsił się z nim powinny teraz w ścisłym i serdecznym kontakcie. A później, kiedy przędzie fala kryzysu, pozostać i nadal wdzięcznymi radjoshuchaczami.

Wdzięcznymi za to, że w dobie najtrudniejszej — w dobie, w której począł wysychać źródła i strumyki życia duchowego — radjostacje polskie nie pozwoliły, aby Polak został pozbawiony dobrodziejstwa kultury, a by cofnął się wstecz na drodze cywilizacji.

OGŁOSZENIE O PRZETARGU

Dyrekcja Lasów Państwowych w Wilnie niniejszem ogłasza, że w dniu 17 października 1932 roku o godzinie 12-iej w lokalu Dyrekcji (Wilno, ul. Wielka 66)

odbędzie się przetarg ustny oraz ofertowy na wydzierżawienie niżej wymienionych rybołówstw:

NAZWA OBIEKTU		Objekt znajduje się w:			Obszar jednostki licytacyjnej ha	Cena wywoławcza równa rocznej tuncie dzierz. zł.	Wysokość wadium zł.	Termin objęcia dzierżawy	Okres dzierżawy	UWAGI
		Nadleśnictwie	Powiecie	Gminie						
1	36	Jez. Strusto 899,54 ha	Brasławskiem	Brasławskim	Słobodzkiej	899,54	3000,00	900,00	Od dnia przetargu	Dla wszystkich umów rewizja cen co 2 lata na podstawie różnicy cen notowanych przez Magistrat m. Wilna.
2	37	„ Snudy 1455,23 ha, Krewce 20,71 ha	„	„	Pluskiej	1475,94	4000,00	1500,00	„	
3	23	„ Konciazyno 88,39 ha, Astazonki 15,12 ha, Szejnelis 2,30 ha	Hoduciskiem	Święciańskim	Zabłociskiej	106,11	900,00	300,00	„	
4	32	„ Olsia 15,93 ha, Zagacz 27,00 ha, Księdzowskie 17,43 ha, Możejki 67,92	„	Postawskim	Postawskiej	128,28	1100,00	350,00	„	
5	38	„ Dżisna 2395,5 ha	„	Święciańskim	Dukszańskiej	2395,50	11500,00	3000,00	„	
6	„	„ Kromań	Nalibockiem	Stolpeckim	Nalibockiej	100,00	750,00	220,00	„	
7	8	„ Słowry 0,95 ha, Aszyrynys 11,59 ha, Bałtagoła 13,75 ha, Linemark 11,92 ha, Łokajka 52,00 ha	Święciańskim	Święciańskim	Janiskiej	90,34	750,00	220,00	„	
8	19	„ Dryngis 340,0 ha, Dryngiszce 60,0 ha	„	„	Lyngmiańskiej	600,00	3000,00	850,00	„	
9	22	„ Krotony 862,43 ha, Kretoniszce 68,75 ha	„	„	Zabłociskiej	931,18	4000,00	500,00	„	
10	55	„ Kierocie 23,86 ha, Gieruciszki 21,86 ha	„	„	Lyngmiańskiej	45,72	250,00	80,00	„	
11	11	„ Morgi 129,26 ha, Kotysz 26,25 ha, Wojniak 4,92 ha	Trockiem	Wil.-Trockim	Trockiej	160,43	1150,00	325,00	„	
12	13	„ Rako-Oko 1,11 ha, Wirtalauskys 2,00 ha, Szemiot 16,9 ha, Szulniki 13,91 ha, Szulniki 13,77 ha, Birwa-Biruny 27,10 ha, Cukiszki 15,57 ha, Purwie 11,68 ha, Myc 3,86 ha	„	„	„	92,01	750,00	250,00	„	
13	17	„ Turgojcie 2,13 ha, Międzyrzeczkie 52,30 ha, Korwie 61,65 ha, Łukno 43,10 ha, Jeziorko 11,03 ha, Hkuc-lka 18,40 ha, Biedugnia 1,39 ha	„	„	„	„	„	„	„	
14	„	„ Bicziszki 15,0 ha, Witrołowska 2,0 ha, Szymgoje 2,00 ha	„	„	Rudziskiej	198,87	1800,00	600,00	„	
15	„	„ bez nazwy 2,0 ha, Ditto 3 ha, Ditto 2,0 ha, Błahodatna 25,0 ha	„	„	Trockiej	19,00	300,00	100,00	„	
16	6	„ Zielone 14,0 ha, Gulbiny 33,60 ha	„	„	„	32,00	250,00	90,00	„	
17	7-3	„ Odcinek rzeki Wilji w Maznryzkach 14,5 ha	Wileńskiem	„	Rzeszańskiej	47,60	300,00	100,00	„	
18	1	„ „ w Zakrecie 60,0 ha	„	„	„	14,5	50,00	20,00	„	
						60,9	400,00	150,00	„	

WARUNKI: 1. Pisemne oferty na ustalonych formularzach należy składać lub przysłać do Dyrekcji w zalakowanych kopertach z napisem „Przetarg na rybołówstwo“ do dnia 17 października 1932 r. godz. 12, poczem nastąpi otwarcie ofert.
2. Wadium może być wpłacone do Kasy Skarbowej, a pokwitowanie wpłaty należy dołączyć do oferty lub może być przesłane w kopercie ofertowej.
3. Koszta przetargu w stosunku % od sumy wywoławczej ponoszą osoby, które zaliczyły jednostki przetargowe.
4. W ofertach należy wyraźnie zaznaczyć, że warunki dzierżawy ofertowej są znane i poddaje się im bez zastrzeżeń.
5. Dyrekcja zastrzega sobie prawo wyboru oferenta niezależnie od wysokości zaoferowanej sumy.
6. Warunki dzierżawy można przejrzeć w Dyrekcji Lasów w Wilnie (referat rybny) w godzinach urzędowych.
7. Dnia 17 października r. b. w obecności przybyłych oferentów w oznaczonej wyżej godzinie odbędzie się ustny przetarg poczem nastąpi otwarcie ofert.

Dyrekcja Lasów Państwowych w Wilnie.

KRONIKA

Czwartek 13 Październik. Dziś: Edwards. Jutro: Kaliksta.

Spozbrożenia Zakładu Meteorologii U.S.B. w Wilnie z dnia 12/X — 1932 roku.

Ciążenie średnie w milimetrach: 758. Temperatura średnia + 9° C.

Opad: —. Wiatr: połudn.-zach. Tendencja: wzrost. Uwagi: chmurno.

Przewidywany przebieg pogody w dniu 13 października według P. I. M. Zachmurzenie zmienne, młające. Dość ciepło.

URZĘDOWA.

Urząd Ziemijski ma ulec likwidacji. Jak nas informują w najbliższym czasie ma ulec zwinieniu Wileński Urząd Ziemijski.

MIEJSKA.

Regulacja brzegów Wilji. Przewadzone od szeregu miesięcy prace nad zabezpieczeniem brzegów Wilji przy ul. Zygmuntovej zostały onegdaj definitywnie zakończone.

SPRAWY SZKOLNE.

Kurs nauczania w oddziałach pierwszych. Zarząd Oddziału Grodzkiego Związku Nauczycielstwa Polskiego przy wpółdziale pp. inspektorów szkolnych na miasto Wilno urządził dla ogółu nauczycielstwa szkół powzecznych m. Wilna ośmiodniowy kurs nau czania w oddziałach pierwszych.

Blizszych informacyj dotyczacych programu i zajec można zasięgnac w lokalu Oddziału Grodzkiego Związku Nauczycielstwa Polskiego przy ulicy 3 maja 13 m. 7.

Uchwalenie kursu uzależnione będzie od ilości zgłoszeń. Opłata za kurs zależna również od ilości zgłoszonych i będzie wynosiła od 6-8 zł.

Zapisy na kurs przynajmniej Zarząd Oddziału Grodzkiego ZNP. 3-go Maja 13 m. 7 w godzinach od 5-7 codziennie, jak również p. Biński Sekretarz Inspektoratu Szkolnego m. Wilna.

GOSPODARCA.

Czwarta rata podatku lokalowego. W polowie bieżącego miesiąca Magistrat przy stępuje do wysyłania nakazów na czwartą ratę podatku lokalowego, która jest płatna do dnia 15 grudnia rb.

Rewizja osobiste u płatników. Onegdaj w lokalu wileńskiego Izby Skarbowej odbyła się narada w której udział wzięli wszyscy naczelnicy urzędów szkolnych, Konferencja ta miała na celu opracowanie instrukcji dla sekretarzy w związku z nowym uprawnieniem, zezwalającym na przeprowadzanie rewizji osobistych u płatników.

ZEBRANIA I ODCZYTY.

Zebrań dyskusyjne Związku Pracy Obywatelskiej Kobiet, na którym p. dr. J. Janina Rostkowska wygłosiła referat pt. „Nowy program ministerjalny dla szkół powszecznych, jako początek reformy nauczania w szkolnictwie polskim”.

Zarząd Kola Związku Urzędników Kolejowych w Wilnie podaje do wiadomości swych członków że w dniu 14 października 1932 r. o godz. 17 m. 30 odbędzie się Walne Zebranie członków Kola ZUK, Wilno w lokalu przy ulicy Słowackiego Nr. 11.

TEATR I MUZYKA

„Dzika pszczoła” H. Morstina. Świeci codziennie triumfy na scenie Teatru Wielkiego na Pohulance, „Dzika pszczoła” idzie dziś 13 bm i jutro 14 bm o godzinie 8 wiecz. w Teatrze na Pohulance.

Wielka niespodzianka, przygotowane Teatr na Pohulance dla dzieci od lat trzech do dziewięcioletnich. Oto w najbliższych dniach, ukáže się i wleci ze sceny, w krainie „noejji i fantazji” — czarodziejski, egzotyczny „Niebieski ptak”.

Staly Teatr Objazdowy Teatrów Miejskich ZASP w Wilnie, daje dziś 13 bm przed stawienie w Nieświeżu, poczem „Szczęście od jutra”, zawita do następujących miast: 14 bm Horodziejowo, 15 bm Hajnówka, 16 bm Wołkowyś, 17 bm Stonim, 18 bm. Baranowicz.

Teatr muzyczny „Lutnia”. Występy Elny Głstedt. Wystawienie pięknej operetki „Abraham, Wiktorja i jej huzar” było ewenementem w życiu artystycznym Wilna.

Dziś Teatr muzyczny „Lutnia” gra ja po raz 11-ty z udziałem znakomitej odwróconej roli tytułowej Elny Głstedt.

Szkola Dramatyczna przy Teatrze Miejskim ZASP na Pohulance donosi, że dodatkowy egzamin dla osób, które z różnych względów nie mogły poddać się egzaminowi w poniedziałek dnia 10 bm. — odbędzie się w dniach najbliższych.

Sekretariat Teatru na Pohulance przyjmuje wpisy do Szkoły Dramatycznej oraz udziela blizszych informacyj jeszcze tylko przez kilka dni od 11 do 2 po poł. Normalne wykłady odbywac się będą stale w godzinach od 4 do 7 wieczór.

P. wojew. Beczkowicz prezesem Wojewódzkiego Komitetu Wileńskiego Pomocy Polskiej Młodzieży Akadem.

W dniu 11 b. m. w lokalu Ogniska Akademickiego odbyło się posiedzenie Wydziału Wykonawczego Wojewódzkiego Komitetu Wileńskiego Pomocy Polskiej Młodzieży Akademickiej, na którym dokonano wyboru prezesa Komitetu.

Prace nad organizacją „Tygodnia” wrą i nad szeregi w dniu wczorajszym obradowało Prezydium Komitetu pod przewodnictwem pana wojewody.

RADJO

Czwartek, dnia 13 października 1932 r. 11.50: Komunikat meteorologiczny. Czas. Wiadomości prasowe. 12.20: Płyty 12.35: Poranek szkolny. 15.15: Program dzienny. 15.20: Koncert dla młodzieży (płyty). 16.00: Najwalsze zabawki dziecięce. 16.15: Lekcja z rzymskiego Gimnazyjnego „Sokół” 16.40: Idea Jagiellońska w historii polskiej i powszecznej — odczyt. 17.00: III akt „Tristana i Izolda” — Ryszarda Wagnera. 17.55: Program na piątek. 18.00: Koncert. 18.55: Skrzynka pocztowa Nr. 217. 19.15: Rozmaitości. 19.25: Wileński komunikat sportowy. 19.45: Prasowy dziennik radiowy. 20.00: Muzyka lekka. 20.50: Komunikaty. Dodatek do prasowego dziennika radiowego. 21.00: Dalszy ciąg muzyki lekkiej. 21.30: Słuchowisko „Jutro” — Conrada. 22.15: Muzyka taneczna. 22.55: Komunikat meteorologiczny. 23.00: Muzyka taneczna.

PIĄTEK, dnia 14 października 1932 roku. 11.50: Komunikat meteor. Czas. Wiad. prasowe. 12.20: Walec Jana Straussa (płyty). 12.40: Komunikat meteor. 15.15: Program dzienny. 15.20: Muzyka popularna (płyty). 15.55: „Mała skrzyneczka”. 16.15: Lekcja jez. angielskiego. 16.30: Kom. Wileńskiego Tow. Org. i Kol. Roln. 16.40: „O młodzieży amery. kanisko-polskiej” — odczyt. 17.00: Koncert 17.55: Program na sobotę. 18.00: Muzyka taneczna (płyty). 18.45: Rozmaitości. 19.00: Z zagadnień literackich. 19.20: Przegląd prasy rolniczej krajowej i zagranicznej. 19.30: „Ciotka Albinowa mówi”. 19.45: Prasowy dziennik radiowy. 20.00: Pogadanka „Jan Brahmns”. 20.15: Koncert symfoniczny z Fel. harmonji Warszawskiej. 22.40: Wiadomości sportowe. Dod. do pras. dziennika radiowego. 22.50: Komunikat meteor. 23.00: Muzyka taneczna.

NOWINKI RADJOWE.

WAGNER I O WAGNERZE. Dzisiaj o godz. 17.00 nadany zostanie ze studja wileńskiego trzeci akt opery Wagnera „Tristan i Izolda”, szczytowo dzieło wielkiego kompozytora, odznaczające się głębią patosu i wyrazem. Słowo wstępne do tej audycji wygłosi prof. Michał Józefowicz.

TRZECI KONKURS DLA RADJOSŁUCHACZY. W niedziele dnia 16 bm. odbędzie się przed mikrofonem Rozgłośni Wileńskiej w godzinach od 21.00 do 22.00 trzeci konkurs muzyczny. W oznaczonej godzinie nadany zostanie szereg płyt gramofonowych z re-

partuuru Rozgłośni Wileńskiej bez zapowiedzi. Konkurs polegac będzie na przesłaniu do Polskiego Radja w Wilnie tytułów, nazwisk kompozytorów i wykonawców nadejanych utworów muzycznych. Termin nadsyłania odpowiedzi uplywa w sobotę dnia 22 października rb. Każda odpowiedź winna mieć na kopercie napis „Konkurs” i zawierac pełne imię i nazwisko radjosluchacza, zawód, dokładny adres i Nr. radjoabonamentu. Za trafne odpowiedzi wyznaczonych zostało osie mnągodni albumowych i książkowych, wartości około 120 zł. ufundowanych przez wileński oddział Księgarni św. Wojciecha. Wystawione one będą w okresie konkursu na wystawie wymienionej księgarni przy ulicy Dominikańskiej 4. Wyniki konkursu ogłoszone będą przed mikrofonem przed dniem 1 listopada rb.

Pożar fabryki samolotów. SOUTHAMPTON, (Pat). W miejscowości Hamble wybuchł pożar w fabryce aeroplanów. Spłonęło 7 hangarów wraz ze znajdującymi się w nich samolotami.

Popierajcie Ligę Morską i Rzeźnię! DZIŚ! Muzyka! Śpiew! Tańce! Ulubieńcy publi czni, najwytworn. mężczyzna, oficer swardji c. s. książę ORŁOW i rozkoszna, czarująca ANNY ONDRA ZEMSTA NIETOPERZA w wspaniałym przebiegu muzycznym — Muzyka „Króla Walca” JANA STRAUSSA. — NAD PROGRAM: ATRAKCJE DŹWIĘKOWE. — Początek seansów o godz. 4, 6, 8 i 10.15, w sobotę i niedzielę od godz. 2-jej. Na 1-szy seans ceny zmniejszone.

Dziś! Wspaniały film erotyczno-salonowy. Przepiękna wystawa, genialna gra artystów, cudowne melodie. Nad program: Dodatki dźwiękowe. Początek seansów o godz. 4, 6, 8 i 10.15, w dzień i w nocy.

Dziś! Największa gwiazda ekranu. Film ten osnuty na tle wojny światowej otwiera przed nami tajemnic. zmagac się mocarstw europejskich i uplastycznia upiorne drogi szpiegostwa międzynarodowego. Nad program: Urozmałcone dodatki dźwięk. Ceny od 25 gr. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10.15, w święta o godz. 2-jej.

Dziś! Wielki sensacyjny podwójny program! Po raz pierwszy w Wilnie! Plemion ludzokórców i drapieżnych zwierząt. To dalsze dzieje arcyfilmu „Marudu”. W rolach gł.: Kenneth Harlan i Lucille Brown. Nad program: Komedia-farsa Flejschera p. t. Pletrek Kłownem.

Spieszcie uszrec! Ostatnie dni! W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

Całe Wilno podziwiała miłość w genialnym filmie twórcy „Poganiń” i „Trader Horna” Van Dyke’a. Bilety honorowe nieważne. Z powodu wysokiego poziomu artystycznego filmu wejście na widownię tylko na początku seansów: 4, 6, 8 i 10.15

Dziś! Wielki sensacyjny podwójny program! Po raz pierwszy w Wilnie! Plemion ludzokórców i drapieżnych zwierząt. To dalsze dzieje arcyfilmu „Marudu”. W rolach gł.: Kenneth Harlan i Lucille Brown. Nad program: Komedia-farsa Flejschera p. t. Pletrek Kłownem.

Spieszcie uszrec! Ostatnie dni! W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

Spieszcie uszrec! Ostatnie dni! W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

Spieszcie uszrec! Ostatnie dni! W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

Spieszcie uszrec! Ostatnie dni! W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

Spieszcie uszrec! Ostatnie dni! W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

Spieszcie uszrec! Ostatnie dni! W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

Spieszcie uszrec! Ostatnie dni! W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

Spieszcie uszrec! Ostatnie dni! W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

Spieszcie uszrec! Ostatnie dni! W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

Spieszcie uszrec! Ostatnie dni! W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

Spieszcie uszrec! Ostatnie dni! W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

Spieszcie uszrec! Ostatnie dni! W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

Spieszcie uszrec! Ostatnie dni! W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

Spieszcie uszrec! Ostatnie dni! W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

Spieszcie uszrec! Ostatnie dni! W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

Spieszcie uszrec! Ostatnie dni! W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

Spieszcie uszrec! Ostatnie dni! W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

Spieszcie uszrec! Ostatnie dni! W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

Spieszcie uszrec! Ostatnie dni! W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

Spieszcie uszrec! Ostatnie dni! W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

Spieszcie uszrec! Ostatnie dni! W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

Spieszcie uszrec! Ostatnie dni! W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

Spieszcie uszrec! Ostatnie dni! W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

Spieszcie uszrec! Ostatnie dni! W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

NA WILEŃSKIM BRUKU

OBIECUJĄCY WNUK. Mieszkaniec m. Wilna Aleksander Solduchowski przechowywał na strychu większą ilość rozmaitych rzeczy. Kiedy w dniu wczorajszym zszedł na strych zauważył, że w szkiełki towaru wartości ponad 550 zł. zaginęły. Dł dokonanie tej kradzieży poszukiwany jest wnuke Solduchowskiego. Policja prowadzi dochodzenie.

„GASTROLERY” Z WILNA OKRADLI POBLISKI POLWARK. W dniu wczorajszym na posterunek policji w Wilnie zgłosił się mieszkaniec pobliskiego folwarku Kotłówka Wojciech Paszkiewicz i zameldował, że w dniu wczorajszym w czasie nieobecności domowników do mieszkania jego przedostali się złodzieje, którzy skradli: 12 nowych obrusów, garderobe 1 m. rzeczy ogólnej wartości ponad 520 zł. Poszkodowany przypuszcza, że kradzieży tej dokonali „gastrolery” z Wilna. Policja prowadzi dochodzenie.

ZAGADKOWE ZAGINIĘCIE. Do policji wileńskiej wpłynęło zameldowanie niejakiej Anny Ickowiczowej zam. przy ul. Ponarskiej Nr. 13 o zagadkowym za ginięciu jej 18-letniego syna Natana Iekowicza z zawodu technika dentystrycznego.

Zaginionie Natana Iekowicza nastąpiło przy następujących okolicznościach: Przed 6 tygodniami oświadczył on matce, że otrzymał posadę u lekarza dentysty w Podbroziu dokąd ma zamiar wyjechać. Tego wieczora spakował rzeczy i wyjechał z Wilna. Wobec tego, że w ciągu ostatnich 6 tygodni nie otrzymała ona od syna żadnej wiadomości, postanowiła wyjechać do Podbrozia, celem odwiedzenia syna. Jakież wielkie było jej zdziwienie, kiedy przyjechawszy na miejsce dowiedziała się, że syna jej w Podbroziu nigdy nie było.

W związku z tem zaniepokojona matka przypuszcza, że synowi jej wydarzył się jakiś nieszczęśliwy wypadek, wobec czego postanowiła zameldować o powyższym polleji. Polleja wszczęła poszukiwania.

GINA KONIE. W nocy z dnia 9 na 10 bm. z pastwiska położonego w pobliżu domu Nr. 3 przy ul. Grochowej na szkodę Huryna Aleksandra za gimł koń, walech, wartości 150 zł. Teje na rca z pastwiska położonego w pobliżu posesji domu Nr. 13 przy ul. Wąwozy na szkodę Gerszanowa Anisima, zaginęła klacz wartości 50 złotych.

W rolach głównych: MARCELLA ALBANI i IGO SYM. Dodatki dźwiękowe. Początek seansów o godz. 4, 6, 8 i 10.15, w dzień i w nocy.

Brygida Helm i WILLI FRITZ w oszałamiającym nadprzebiegu p. t. Film ten osnuty na tle wojny światowej otwiera przed nami tajemnic. zmagac się mocarstw europejskich i uplastycznia upiorne drogi szpiegostwa międzynarodowego. Nad program: Urozmałcone dodatki dźwięk. Ceny od 25 gr. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10.15, w święta o godz. 2-jej.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

poszukuje posady tylko za mieszkanie. Oferty do Administr. „Kurjera Wileńsk.”

Młoda panna o miłej powierzchowności sumienna i pracowita poszukuje pracy. Zaskawe oferty nadsyłać do Adm. „Kurjera Wil.” pod „Młoda panna.”

STUDENTKA udziela tanio korepetycji spec. jacinca, francuski Mickiewiczza 48, m. 6

OGŁOSZENIA do Kurjera Wileńskiego PRZYJMUJE na najbardziej dogodnych warunkach ADMINISTRACJA „Kurjera Wileńskiego” JAGIELLOŃSKA 3

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

W rolach głównych: Olga Czechowa, H. Schletow i Michał Czechow. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne.

To o czym się nie mówi.

IV. Szybko i cicho „niby upiory” przechodzimy z Teofilem pod ścianami domów, łowiąc uchem każdy nawet najdrobniejszy szmer. Od czasu do czasu jeden z nas ogłada się za siebie, by sprawdzić czy nikt nie goni za nami. Wreszcie krótkie odspanie: krok powolny, zmeżony. Na ciemnym niebie luna nad miastem wycina się czerwono. Idą od niej mioty wichury i deszczu, który w